

## Περιεχόμενα

1. ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΩΣ ΑΛΛΟΘΙ ΤΗΣ ΕΠΙΘΕΣΗΣ	<u>ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ 10/06/2022 σελ.32</u>
2. ΚΛΕΙΔΩΣΕ ΣΤΟ 6% Η ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ	<u>60+ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ 11/06/2022 σελ.3</u>
3. ΤΟ ΔΥΣΕΠΙΛΥΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ	<u>ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ 10/06/2022 σελ.40</u>
4. ΝΕΑ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ	<u>POLITICAL 10/06/2022 σελ.7</u>
5. ΟΓΚΩΔΗΣ Ο ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΑΙΤΗΜΑΤΩΝ ΠΡΟΣ ΔΟΜΝΑ...	<u>ΚΕΡΚΥΡΑΙΚΗ ΑΠΟΨΗ 10/06/2022 σελ.13</u>
6. ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ Η EUROBANK	<u>DAILY FAX 09/06/2022 σελ.10</u>
7. ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ	<u>ΑΝΑΤΟΛΗ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 09/06/2022 σελ.6</u>

## 1. ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΩΣ ΑΛΛΟΘΙ ΤΗΣ ΕΠΙΘΕΣΗΣ

Μέσο: . . . . . ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 10/06/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 10/06/2022

Σελίδα: . . . . . 32



# ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΑ

## Το δημογραφικό ως άλλοθι της επίθεσης

«Μέτρα - ανάσα» για τους γονείς, «κοινωνικά οφέλη» για τις οικογένειες, ρυθμίσεις για τη «στήριξη» και τη «διευκόλυνση» των νέων ζευγαριών... Με διθυραμβικούς τόνους παρουσιάζονται οι εξαγγελίες της κυβέρνησης για την «αντιμετώπιση» του λεγόμενου δημογραφικού ζητήματος. Μιλώντας σε σχετικό συνέδριο, ο πρωθυπουργός, Κυρ. Μητσοτάκης, και μια σειρά από στελέχη της κυβέρνησης επιδόθηκαν σε αναλυτικό απολογισμό των κυβερνητικών πρωτοβουλιών, που παρουσιάζονται ως ρυθμίσεις για τη «διευκόλυνση» των νέων ζευγαριών, των γονιών μικρών παιδιών, προκειμένου να «εναρμονίζονται» - όπως λένε - η προσωπική, οικογενειακή και επαγγελματική ζωή και να μην αποτελεί η απαιτητική φροντίδα των παιδιών τροχοπέδη για να μεγαλώσει η οικογένεια.

«Στο δημογραφικό αποτυπώνονται όλες οι προκλήσεις του σύγχρονου κόσμου», ανέφερε στην ομιλία του ο πρωθυπουργός. Στην πραγματικότητα, στη συζήτηση που ξεκινά με αφετηρία του δημογραφικού δείκτη - κατά κύριο λόγο τη γήρανση του πληθυσμού και τη μείωση των γεννήσεων - τόσο οι κυβερνήσεις όσο και η ΕΕ βρίσκουν τον «καμβά» πάνω στον οποίο κλιμακώνουν την επίθεση στα εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα, την εμπορευματοποίηση των αναγκαίων κοινωνικών υποδομών και υπηρεσιών, την πολιτική που αντιμετωπίζει τις ανάγκες των εργαζομένων και των οικογενειών τους ως «κόστος».

\* \* \*

Ανάμεσα σε άλλα, η κυβέρνηση εξήγγειλε ότι θα επεκτείνει το ωράριο παιδικών σταθμών και δημοτικών σχολείων έως τις απογευματινές ώρες, για να αντιστοιχηθούν οι ώρες λειτουργίας των εκπαιδευτικών δομών με το εργασιακό ωράριο των γονιών. Στην ίδια κατεύθυνση κινούνται και πρωτοβουλίες, όπως η αδρή χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης σε 120 μεγάλες επιχειρήσεις για τη δημιουργία «χώρων φύλαξης» βρεφών στις εγκαταστάσεις τους, καθώς και το πρόγραμμα «νταντάδες της γειτονιάς», η πιλοτική εφαρμογή του οποίου αναμένεται να ξεκινήσει το επόμενο διάστημα. Τέλος, οι ρυθμίσεις του αντεργατικού νόμου Χατζηδάκη για περισσότερη «ευελιξία» στον εργάσιμο χρόνο και τις γονικές άδειες εντάσσονται κι αυτές στο ίδιο κάδρο, για τη λεγόμενη «συμφιλίωση προσωπικής και επαγγελματικής ζωής».

«Ο πρώτος και μεγαλύτερος κίνδυνος είναι ο οικονομικός κίνδυνος, είναι η μείωση των οικονομικά ενεργών πολιτών, η ελάττωση δηλαδή όσων εργάζονται», διαπίστωσε ο πρωθυπουργός, ομολογώντας κυνικά πως το κίνητρο των όποιων μέτρων δεν είναι οι σύγχρονες κοινωνικές ανάγκες, αλλά η αύξηση του «οικονομικά ενεργού πληθυσμού», η άντληση ζωντανής εργατικής δύναμης, που είναι η μοναδική πηγή κέρδους για τους εργοδότες. Οι κατευθύνσεις αυτές δεν είναι καθόλου καινούριες, καθώς συνδέονται με τους πάγιους στόχους της ΕΕ και των κυβερνήσεων για την αύξηση του ποσοστού απασχόλησης, μέσα από τη «γεφύρωση του χάσματος μεταξύ των φύλων όσον αφορά την απασχόληση» και την αξιοποίηση του οικονομικά μη ενεργού γυναικείου πληθυσμού.

\* \* \*

Ο προβληματισμός τους δεν έχει βέβαια να κάνει με τις ανάγκες των γονιών και του παιδιού και πώς αυτές θα υπηρετούνται από ένα σύγχρονο, δημόσιο και δωρεάν σύστημα Παιδείας, Υγείας και Πρόνοιας. Αντίθετα, η έγνοια τους είναι να «λειάνουν» τα εμπόδια που θέτουν οι ευθύνες «φροντίδας» στη συμμετοχή των γυναικών στην αγορά εργασίας. Σ' αυτό εντάσσονται οι προτάσεις για την καλύτερη «κατανομή» των σχετικών καθηκόντων, η προώθηση της εργασιακής «ευελιξίας», οι εξαγγελίες για «επενδύσεις» στη δημιουργία «οικονομικά προσιτών» υπηρεσιών και υποδομών για την οικογένεια.

Είναι φανερό επομένως ότι οι κυβερνητικές δράσεις και εξαγγελίες δεν δίνουν λύση στα αδιέξοδα και την ανασφάλεια που αντιμετωπίζουν χιλιάδες νέα ζευγάρια, αλλά αντίθετα τα ανακυκλώνουν. Δεν αντιμετωπίζουν τις δυσκολίες που συναντούν να τα βγάλουν πέρα, ιδιαίτερα στις σημερινές συνθήκες που η ακρίβεια στα είδη βασικής ανάγκης, στα ενοίκια, στην Ενέργεια, εξανεμίζει τους έτοιμοι κι αλλιώς χαμηλούς μισθούς. Δεν έχουν στόχο να μεταβάλουν αλλά, αντιθέτως, να παγιώσουν την πραγματικότητα της δουλειάς και της ζωής - «λάστιχο», την «ευελικτική» εργασία, τα σπαστά και ακανόνιστα ωράρια. Ερρίσκονται στην αντίπερα όχθη των σύγχρονων λαϊκών αναγκών και της δυνατότητας που υπάρχει σήμερα αυτές να ικανοποιούνται ολόπλευρα.

\* \* \*

Οι εργαζόμενοι γονείς που αντιμετωπίζουν την ανασφάλεια και το ατελείωτο τρέξιμο για να τα φέρουν βόλτα με τις καθημερινές υποχρεώσεις, τα νέα ζευγάρια που νιώθουν πως τα σχέδια για τη δημιουργία οικογένειας γίνονται πάνω σε «κινούμενη άμμο», δεν έχουν τίποτα να περιμένουν από την πολιτική των κυβερνήσεων και τις κατευθύνσεις της ΕΕ. Η βελτίωση των συνθηκών εργασίας και ζωής τους περνά μέσα από τη συμμετοχή τους στη μάχη που δίνουν Ομοσπονδίες και σωματεία για Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας, σταθερό ωράριο και αυξήσεις μισθών, μέτρα για την κοινωνική προστασία της μητρότητας.

Περνά μέσα από τη συμπόρευση με το ΚΚΕ στον αγώνα για κάλυψη όλων των εξόδων του προγεννητικού ελέγχου, της ιατρικής υποβοηθούμενης αναπαραγωγής και τοκετού από το κράτος, μέτρα στήριξης της **πολύτεκνης** και της μονογονεϊκής οικογένειας, δίκτυο δημόσιων και δωρεάν βρεφονηπιακών σταθμών, επιδότηση ενοικίου στο 100% της αξίας του από το κράτος για τα νέα ζευγάρια.

## 2. ΚΛΕΙΔΩΣΕ ΣΤΟ 6% Η ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΙΣ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: . . . . . 60+ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 11/06/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 10/06/2022

Σελίδα: . . . . . 3



**Ε**ίναι οριστικό πως από την 1η Ιανουαρίου του 2023 μετά από 12 και πλέον χρόνια οι συνταξιούχοι θα λάβουν αύξηση. Λόγω της υπαγωγής της χώρας σε καθεστώς μνημονίων οι συνταξιούχοι από το 2010 βλέπουν μόνο μειώσεις.

Έτσι μειώθηκαν οι αποδοχές, κόπηκαν τα δώρα, απώλεσαν έσοδα που προέρχονταν από δεδουλευμένα. Και ας μην ξεχνάμε ότι οι συνταξιούχοι στήριξαν τις οικογένειες σε αυτά τα 12 χρόνια.

Πλέον «κλείδωσε» η αύξηση την οποία θα δουν στους λογαριασμούς τους οι συνταξιούχοι από την 1η Ιανουαρίου του 2023, όπως ήταν γνωστό με βάση τους δύο τελευταίους ασφαλιστικούς νόμους που έχουν μείνει την ιστορία ως νόμοι Κατρούγκαλου και Βρούτση. Είναι ύψους 6% και ισχύει για όλους.

### Η προσωπική διαφορά

Βέβαια στους λογαριασμούς τους ζεστό χρήμα θα δουν περίπου 1,5 εκατομμύρια συνταξιούχοι. Οι υπόλοιποι δεν θα δουν περισσότερα χρήματα στους λογαριασμούς τους, αλλά θα σβήσουν την προσωπική διαφορά που έχει επιβληθεί με το νόμο Κατρούγκαλου. Αυτό σημαίνει ότι για περίπου 1,2 εκατ. συνταξιούχους είναι τέτοια η προσωπική διαφορά που έχει δημιουργηθεί, ώστε μια αύξηση της τάξεως του 5% δεν αρκεί για τον μηδενισμό της. Απλώς θα προκύψει περιορισμός του ποσού που λογίζεται ως προσωπική διαφορά, δηλαδή θα προκύψει πραγματική αύξηση.

Με βάση τον προγραμματισμό που υπήρχε οι αυξήσεις στις συντάξεις έπρεπε να ισχύσουν από το 2021. Όμως το 2017 η τρόικα πίεσαν την τότε κυβέρνηση, η οποία

# «Κλείδωσε» η αύξηση στις συντάξεις στο 6%



το αποδέχθηκε και αποδέχθηκε το πάγωμα στις αυξήσεις να γίνει και για το 2022. Αν η κυβέρνηση Τσίπρα επέμενε στην αρχική της απόφαση, τότε από την 1η Ιανουαρίου του 2022 οι συνταξιούχοι θα είχαν δει αυξήσεις και το 2023 θα μετείχαν ακόμη περισσότερο στις επόμενες αυξήσεις.

### Ο υπολογισμός

Ο υπολογισμός γίνεται με βάση ένα μαθηματικό τύπο που προκύπτει από το άθροισμα του ετήσιου ποσοστού μεταβολής

του ΑΕΠ συν το ποσοστό μεταβολής του μέσου ετήσιου γενικού Δείκτη Τιμών Καταναλωτή του προηγούμενου έτους, διαιρούμενου διά του δύο (2) και δεν υπερβαίνει το ποσοστό μεταβολής του μέσου ετήσιου γενικού Δείκτη Τιμών Καταναλωτή». Αυτό σημαίνει ότι αν το ΑΕΠ αυξηθεί κατά 4% και ο μέσος ΔΤΚ αυξηθεί κατά 5%, τότε η αύξηση στις συντάξεις θα είναι της τάξεως του 4,5% (2%+2,5%). Ωστόσο, δεδομένης της φετινής συγκυρίας όπου ο πληθωρισμός καλπάζει (στο πρώ-

Ποιοι θα δουν ζεστό χρήμα στους λογαριασμούς, ποιοι απλά θα σβήσουν την προσωπική διαφορά από το νόμο Κατρούγκαλου και τι όφελος θα υπάρξει από την κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης

το τρίμηνο του έτους ανήλθε στο 7,2%-7,5% και όλες οι προβλέψεις συγκλίνουν σε περαιτέρω αύξηση του στους επόμενους μήνες), οι συνταξιούχοι ενδέχεται να δουν ακόμη μεγαλύτερες αυξήσεις που να φτάνουν το 6%.

Όμως αύξηση στις συντάξεις αποδοχές αναμένεται να υπάρξει και από την κατάργηση της εισφοράς αλληλεγγύης, η οποία αναμένεται να ανακοινωθεί με επισημότητα από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη κατά τις ετήσιες οικονομικές εξαγγελίες που θα γίνουν τον Σεπτέμβριο στην ΔΕΘ. Αυτό σημαίνει ότι για κάποιους συνταξιούχους η αύξηση που θα δουν στις αποδοχές θα είναι 6%+εισφορά αλληλεγγύης, ενώ σε άλλους θα είναι μόνο από την κατάργηση της εισφοράς. Η Εισφορά Αλληλεγγύης κρατείται από τους συνταξιούχους, οι οποίοι έχουν έσοδα μεγαλύτερα από 12.000 ευρώ.



## ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΚΑΦΕΝΕΙΟ

# Το δυσεπίλυτο δημογραφικό



ΓΙΑΝΝΗΣ  
ΤΣΑΠΡΟΥΝΗΣ  
jtsaprounis  
@e-typos.com

**Τ**ο δημογραφικό είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα όχι μόνο για την Ελλάδα, αλλά για ολόκληρο τον δυτικό κόσμο. Μπορεί να μην το συζητάμε κάθε μέρα, μπορεί να μην μας απασχολεί τόσο πολύ, γιατί φαντάζει ως ένα μελλοντικό ζήτημα, αλλά στην ουσία λειτουργεί ως ωρολογιακή βόμβα. Και, αν δεν υπάρξει αντίδραση τώρα, όταν σκάσει αυτή η βόμβα θα είναι πλέον αργά.

**ΟΙ** κύριες αιτίες, όσο κι αν φαίνεται περίεργο, είναι εκ διαμέτρου αντίθετες. Από τη μια η άνοδος του βιοτικού επιπέδου στον δυτικό κόσμο τις τελευταίες πέντε-έξι δεκαετίες και από την άλλη οι απανωτές οικονομικές κρίσεις των τελευταίων δέκα ετών έχουν ανατρέψει πλήρως τη σχέση γεννήσεων/θανάτων.

**ΝΑ** το πούμε λίγο πιο απλά. Η φιλοσοφία «εφτά νομά σ' ένα δωμά» μπήκε οριστικά στο χρονοντούλαπο της Ιστορίας. Οι οικογένειες από τη δεκαετία του '60 και μετά, όπως ήταν απόλυτα λογικό, εκτός από το «ζην» άρχισαν να ενδιαφέρονται και για το «ευ ζην». Ο τρόπος ζωής, η καθημερινότητα, χρόνο με το χρόνο, δεκαετία με τη δεκαετία άλλαξαν. Σε όλη τη Δύση. Και πάντοτε το μέλλον φαινόταν πιο λαμινό από το παρελθόν. Από το 2008 και μετά τα πράγματα ήρθαν τούμπα. Σε όλο τον δυτικό κόσμο και πολύ περισσότερο στην Ελλάδα.

**ΥΠΑΡΧΟΥΝ** πραγματικές λύσεις για το δημογραφικό; Προφανώς, και δεν υπάρχουν μαγικά. Το πρόβλημα είναι πολυπαραγοντικό. Χρειάζονται χρήματα. Το κράτος πρέπει να σταθεί στο πλάι γονιών και παιδιών. Δεν αρκούν, όμως, μόνο αυτά. Γιατί πλέον έχει αλλάξει η κουλτούρα, η νοοτροπία, η εποχή.

**ΑΣ** δούμε τι έχει κάνει και τι μπορεί να κάνει το κράτος. Κατ' αρχάς, πρέπει να κρατάει τους νέους στην Ελλάδα. Στα χρόνια της κρίσης έφυγαν τουλάχιστον 300.000 στο εξωτερικό. Και το πιθανότερο είναι πως θα γυρίσουν ελάχιστοι. Στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες εντάσσονται μετανάστες στις κοινωνίες, ενώ εμείς ακόμα φεύγουμε μετανάστες στο εξωτερικό.

**ΠΡΕΠΕΙ** να δίνεται ισχυρή στήριξη στις οικογένειες. Ήδη έχουν ληφθεί κάποια μέτρα προς τη σωστή κατεύθυνση, όπως τα 2.000 ευρώ σε κάθε νεογέννητο, ο χαμηλός ΦΠΑ σε βρεφικά είδη, η διετής προσχολική εκπαίδευση, οι νταντάδες της γειτονιάς, οι γονικές άδειες. Προχθές, προστέθηκε και το νέο ολόημερο Δημοτικό έως τις 5:30 το απόγευμα.

**ΑΡΚΟΥΝ** τα παραπάνω μέτρα για να λύσουν το δημογραφικό; Και, βέβαια, όχι. Απαιτούνται υψηλότεροι μισθοί και λιγότερα έξοδα. Με αποδοχές των 600 και 800 ευρώ το μήνα ένα νέο ζευγάρι δεν μπορεί καν να νοικιάσει ένα σπίτι, όχι να σκεφτεί να κάνει και παιδιά. Το έξτρα ένα χιλιάριο στο αφορολόγητο για κάθε παιδί φαντάζει αστείο μπροστά στα έξοδα μιας οικογένειας. Μια ουσιαστική μεταρρύθμιση στην εκπαίδευση θα ήταν ένα σύστημα που θα καταργούσε τα φροντιστήρια, τα οποία χρυσοπληρώνουν οι γονείς εις όνομα της «δωρεάν Παιδείας». Χρειάζονται πολλά πράγματα, τα οποία είναι από δύσκολο έως απίθανο να υλοποιηθούν. Και, αν ακόμα γίνουν, μην περιμένει κανείς ότι θα αυξηθεί ο πληθυσμός της Ελλάδας. Απλά μπορεί να καταφέρουμε να μειώσουμε τον αρνητικό ρυθμό μεταβολής. ■



#### 4. ΝΕΑ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ

Μέσο: . . . . . POLITICAL

Ημ. Έκδοσης: . . . 10/06/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 10/06/2022

Σελίδα: . . . . . 7



## Νέα επιτροπή για το Δημογραφικό

Μου λένε ότι ο πρωθυπουργός το έχει πάρει πολύ ζεστά με το θέμα του Δημογραφικού, για αυτό και το επόμενο διάστημα θα οριστεί μια ειδική επιτροπή καθηγητών και καθηγητριών που έχουν ασχοληθεί με το ζήτημα. Η επιτροπή θα έχει λόγο και θα παρακολουθεί ουσιαστικά τις δράσεις που ψηφίζονται. Η επιτροπή επίσης θα δεσμεύει και την επόμενη κυβέρνηση και όποιον καθίσει στη θέση του υπουργού. Ο πρωθυπουργός θέλει να προλάβει συμπεριφορές όπως αυτές της αντιπολίτευσης, που για το δημογραφικό ζήτημα είχαν συμφωνηθεί νομοθετικές αλλαγές σε διακομματική επιτροπή, αλλά όταν ήρθε σε ψηφοφορία το νομοσχέδιο ο ΣΥΡΙΖΑ το καταψήφισε.

## 5. ΟΓΚΩΔΗΣ Ο ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΑΙΤΗΜΑΤΩΝ ΠΡΟΣ ΔΟΜΝΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ

Μέσο: . . . . . ΚΕΡΚΥΡΑΙΚΗ ΑΠΟΨΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 10/06/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 10/06/2022

Σελίδα: . . . . . 13



### «Τις ρυθμίσεις για τις υποδομές και τη λειτουργία των δομών παιδικής προστασίας» υποστηρίζει η ΠΙΝ **Ογκώδης ο κατάλογος αιτημάτων προς Δόμνα Μιχαηλίδου**

*Κρατήθηκαν σημειώσεις, δόθηκαν κάποιες απαντήσεις μαζί με υποσχέσεις για προώθηση λύσεων σε πολλά από τα ζητήματα*

**Τ**ην Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Δόμνα Μιχαηλίδου, υποδέχθηκε την περασμένη Παρασκευή η Περιφερειάρχης Ιονίων Νήσων, όπου και τόνισε την υποστήριξη της ΠΙΝ στις ρυθμίσεις για τις υποδομές και τη λειτουργία των δομών παιδικής προστασίας, ενώ παράλληλα σημείωσε πως «απαιτούμε την ενίσχυση με στελεχιακό προσωπικό των υπηρεσιών μας για να επιτελέσουμε και το δικό μας έργο στον τομέα αυτόν».

Η Υφυπουργός κατά την παρουσία της στην ΠΙΝ προήδρευσε σε ευρεία σύσκεψη όπου ανέλυσε το κανονιστικό πλαίσιο, το οποίο εκπόνησε το Υπουργείο αναφορικά με τη λειτουργία των κοινωνικών δομών για τις ευπαθείς ομάδες σε όλη την επικράτεια. Όπως τόνισε, πρόκειται για μια συλλογική προσπάθεια, η οποία βασίστηκε στη συνεργασία με την Unicef, τη δημόσια διαβούλευση και πληροί τις προϋποθέσεις των ευρωπαϊκών Συνθηκών.

Από την πλευρά της Περιφέρειας, υπογραμμίστηκαν οι ανάγκες, τις οποίες έχει μια νησιωτική Περιφέρεια, με μικρά και μεγάλα νησιά, σε βασικές υποδομές και στελεχι-

ακό προσωπικό, όπως και για αύξηση της επιχορήγησης για πιστοποιημένους φορείς.

Συγκεκριμένα, η Αντιπεριφερειάρχης Δημόσιας Υγείας, Μελίτα Ανδριώτη, ζήτησε από την Υφυπουργό: να στελεχωθούν οι μονάδες παιδικής προστασίας με εξειδικευμένο προσωπικό (κοινωνικοί επιστήμονες, ψυχολόγοι κ.α.), καθώς και οι αρμόδιες υπηρεσίες για τις υιοθεσίες και τις αναδοχές, ώστε να γίνονται γρήγορα οι διαδικασίες αναδοχής / υιοθεσίας για να μη χρειάζεται να παραμένουν τα παιδιά εντός των ιδρυμάτων.

Την αύξηση του ποσού της επιχορήγησης για τα ΝΠΙΔ πιστοποιημένων κοινωνικού χαρακτήρα από 50.000€ (2021) σε 100.000€ προκειμένου η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων να μπορέσει να ανταποκριθεί στις αυξημένες ανάγκες των φορέων αυτών, αλλά και να ενημερώσει φορείς που ήδη δραστηριοποιούνται στην παροχή υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας και δεν έχουν πιστοποιηθεί.

Την επιμόρφωση Κοινωνικών Λειτουργών, καθώς είναι εξαιρετικά σημαντικό να οργανωθούν από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων προγράμματα επιμόρφωσης για τους Κοινωνικούς Λειτουργούς, που μέχρι σήμερα έχουν αιτηθεί την ένταξή τους στον κατάλογο ιδιωτών πραγματογνωμόνων που τηρεί ο Σύλλογος Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδας (ΣΚΛΕ).

Την εκπαίδευση - υποστήριξη των Διευθύνσεων Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας των Περιφερειακών Ενότητων

Την άμεση ανάγκη εισήγησης από το Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών προς το Υπουργείο Εσωτερικών για προσλήψεις εξειδικευμένου προσωπικού (κοινωνικοί επιστήμονες, ψυχολόγοι κ.α.), ώστε να υπάρχει αφενός η δυνατότητα λειτουργίας διεπιστημονικής ομάδας και αφετέρου οργάνωσης των προγραμμάτων επιμόρφωσης / κατάρτισης των στελεχών των Περιφερειών.

Την στελέχωση των Κέντρων Κοινοτήτων από το Υπουργείο Εσωτερικών με επείγουσες διαδικασίες με Διοικητικό Προσωπικό και την ένταξή τους στο ΕΣΠΑ 2021-27

Την εξασφάλιση κατάλληλων πιστώσεων από το Υπουργείο Εργασίας για τα Κέντρα Δημέρευσης και Ημερήσιας Φροντίδας ΑμεΑ / Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Ηλικιωμένων, καθώς κρίνεται επιτακτική ανάγκη η διαιρήσή τους, αλλά και η αύξησή τους μέσα από το νέο ΕΣΠΑ 2021-27

Την πολιτική παρέμβαση, ώστε στην εγκύκλιο που εκδίδεται από το Υπουργείο Πρόνοιας & Κοινωνικής Αλλη-

λεγγύης σχετικά με τη χορήγηση των Δελτίων Μετακίνησης ΑμεΑ να συμπεριληφθεί και το σχετικό δικαιολογητικό (πχ απόφαση οριστικοποίησης σύνταξης αναπηρίας ΟΓΑ), ώστε να αντιμετωπισθεί το θέμα με τους συνταξιούχους αναπηρίας ΟΓΑ που δεν έχουν στην κατοχή τους αποφάσεις υγειονομικών επιτροπών.

Καθώς και την εξασφάλιση πιστώσεων από το ΕΣΠΑ 2021-27 προκειμένου να χρηματοδοτηθεί από την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων η δημιουργία Κέντρου Αυτόνομης Διαβίωσης ΑμεΑ και Κέντρου Αυτόνομης Διαβίωσης Ηλικιωμένων. Να σημειώσουμε πως η Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων πραγματοποίησε σύσκεψη και στο Δήμο Κ. Κέρκυρας, όπου και τέθηκε το σύνολο των ουσιαστικών ζητημάτων κοινωνικής πρόνοιας και προστασίας του Δήμου, με την υφυπουργό να δίνει απαντήσεις για σειρά ζητημάτων, ενώ κατέγραψε αιτήματα και δήλωσε ξεκάθαρα την πρόθεσή της για ικανοποίηση πολλών εξ αυτών.

Σε ότι αφορά τα ζητήματα των ΑμεΑ που τέθηκαν από τον Ανδρέα Σκούπουρα, ο Αντιδήμαρχος Κοινωνικής Πολιτικής και Πρόνοιας ενημέρωσε την κ. Μιχαηλίδου για το σύνολο των ενεργειών, δράσεων, παρεμβάσεων και έργων που έχει κάνει η δημοτική αρχή.

Παράλληλα, στο επίπεδο των αιτημάτων, ανέφερε ότι αποτελεί ιδιαίτερη ανάγκη η στήριξη της πολιτείας για την δυνατότητα πρόσληψης μόνιμων υπαλλήλων ειδικότητας κοινωνικών λειτουργών. Επίσης, μέριμνα για να υπάρξει περιθώριο καταστατικής δυνατότητας δημιουργίας Κέντρου Χρονίως Πασχόντων και περαιτέρω στήριξης των ΑμεΑ, επισημαίνοντας ότι αυτά αποτελούν και αιτήματα συνολικά του αναπηρικού κινήματος και της εκπροσώπησής του.

Έλεος για την προσοχολική αγωγή και το πρόγραμμα "Κυμέλη", η πρ. Του ΣΥΚΟΙΠΑ και υπηρεσιακό παράγοντες ενημέρωσαν την Υπουργό για το σύνολο των δράσεων και των έργων τα οποία έχει κάνει ο Οργανισμός τα τελευταία 3 χρόνια με επισήμανση στη λειτουργία δομών όπως το ΚΔΑΠ ΜεΑ και σε όλες τις υποστηρικτικές δομές φροντίδας. Ειδική αναφορά έγινε στους τομείς της βρεφικής και παιδικής ηλικίας, τόσο σε ό,τι αφορά τις δομές που έχουν δημιουργηθεί και εκσυγχρονιστεί όσο και σε ό,τι αφορά την ποιοτική παροχή υπηρεσιών.

Ενώ η Ένωση **Πολυτέκνων** έθεσε ζητήματα που σχετίζονται με τα εισοδηματικά κριτήρια της επιδοματικής πολιτικής, θέματα αντιμετώπισης της **υπογεννητικότητας** και γενικότερα στήριξης των **πολυτέκνων** οικογενειών.

## 6. ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ Η EUROBANK

Μέσο: . . . . . DAILY FAX

Ημ. Έκδοσης: . . . 09/06/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 10/06/2022

Σελίδα: . . . . . 10



### **Μελέτη για το δημογραφικό παρουσίασε η Eurobank**

Στο πλαίσιο του προγράμματος «Μπροστά για την οικογένεια»

Τη μελέτη με θέμα «Δημογραφικό πρόβλημα στην Ελλάδα: Προκλήσεις και προτάσεις πολιτικής», η οποία χρηματοδοτήθηκε από τη **Eurobank** και υλοποιήθηκε από επιστήμονες του **Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών - IOBE**, παρουσιάστηκε χθες στο συνέδριο «Δημογραφικό - Η Μεγάλη Πρόκληση», παρουσία του Πρωθυπουργού **Κυριάκου Μητσοτάκη**. Η εκπόνηση της μελέτης εντάσσεται στην πρωτοβουλία εταιρικής κοινωνικής ευθύνης της Eurobank για το Δημογραφικό, μέσω του Προγράμματος «Μπροστά για την οικογένεια», η οποία ξεκίνησε πριν από περίπου έναν χρόνο. *«Είναι δέσμευσή μας πως θα συνεχίσουμε και θα διευρύνουμε την Πρωτοβουλία για το Δημογραφικό, συμβάλλοντας, στο μέτρο των δυνάμεών μας, στη συστράτευση της κοινωνίας για την ανάσχεση ενός προβλήματος που θεωρούμε ως τη σημαντικότερη κοινωνική και οικονομική πρόκληση που έχει μπροστά της η χώρα μας στον μακροπρόθεσμο ορίζοντα»*, σημείωσε, μεταξύ άλλων, ο Διευθύνων Σύμβουλος της Eurobank, **Φωκίων Καραβίας**.



# Το δημογραφικό πρόβλημα

## Γήρανση του πληθυσμού και υπογεννητικότητα



Το τεράστιο πρόβλημα του δημογραφικού στη χώρα μας, η γήρανση του πληθυσμού και η όξυνση της **υπογεννητικότητας**, σημειώθηκαν και αναδείχθηκαν μέσα από το συνέδριο «Δημογραφικό 2022- Η Μεγάλη Πρόκληση», που διοργάνωσαν η Next is Now και η Dome Consulting στο ξενοδοχείο της Μεγάλης Βρετανίας στον απόηχο της μεγάλης εθνικής απογραφής του 2021.

Στις εργασίες του συνεδρίου συμμετείχαν εκπρόσωποι της κυβέρνησης και της αντιπολίτευσης, ακαδημαϊκοί, τεχνοκράτες και εκπρόσωποι του κλάδου από την Ελλάδα και το εξωτερικό.

Το συνέδριο άνοιξε με ομιλία του ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, παραθέτοντας μια σειρά από ενέργειες, που υλοποιεί η Πολιτεία για την αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος.

Παρουσιάζοντάς το μέσα από αριθμούς, ο Πρωθυπουργός περιέγραψε ότι «πριν από 50 χρόνια, το 1962, μόλις το 8% του πληθυσμού ήταν άνω των 65 ετών, ενώ το 26% ήταν κάτω των 14 ετών. Σήμερα, το 23% του πληθυσμού είναι άνω των 65 ετών, και μόλις το 14%, κάτω των 14 ετών».

### Επέκταση ωραρίου σε παιδικούς και δημοτικά

Στο πλαίσιο αυτό, βρίσκεται, όπως τόνισε, σε τελική ευθεία προετοιμασίας η επέκταση του ωραρίου των παιδικών σταθμών, αλλά και των δημοτικών σχολείων έως τις 18:00, ανακουφίζοντας περισσότερο τους γονείς στο σπίτι, αλλά και η στελέχωση των μονάδων υγείας σε νησιά από γυναίκες κολόγους και παιδιάτρους.

Όπως επίσης προανήγγειλε, η κυβέρνηση μέσω νομοθετικής πρωτοβουλίας που θα κατατεθεί τις επόμενες ημέρες και θα υλοποιηθεί μέχρι τέλος Ιουλίου, προχωρεί σε νομοθετικό έργο που θα προβλέπει την παραχώρηση επταήμερης άδειας σε γυναίκες που υποβάλλονται σε υποβοηθούμενη αναπαραγωγή.

Παράλληλα, επεσήμανε ότι εξετάζεται σοβαρά από την κυβέρνηση το ζήτημα της ένταξης, στην ελληνική κοινωνία, των νέων μεταναστών, καθώς, όπως είπε, «πρόκειται για μια απάντηση στο μεγάλο πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε με την έλλειψη χεριών, τόσο στον πρωταγενή τομέα, όσο και σε άλλους κλάδους. Επιπλέον, η συνειδητή ένταξη αλλοδαπών στη χώρα θα ανακουφίσει την πληθυσμιακή υποχώρηση».

Τη σημασία του δημογραφικού ζητήματος σε ευρωπαϊκό επίπεδο προέταξε στο χαιρετισμό της και η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον Ντερ Λάιεν.

Όπως ανέφερε, οι δημογραφικές αλλαγές αποτελούν ένα θέμα που επηρεάζει όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, και παράλληλα είναι ένα πρόβλημα, που έχει να κάνει με την πρόσβαση σε ισάξιες ευκαιρίες για όλη την κοινωνία.

### «Νούμερο ένα πρόβλημα»

Με αφορμή το Συνέδριο στην ΑΝΑΤΟΛΗ μίλησε ο πρόεδρος του Συλλόγου Τριτέκνων Λασιθίου και απερχόμενος Α' αντιπρόεδρος της Ομοσπονδίας Τριτέκνων Ελλάδος, κ. Πύργος Χαβάκης, επισημαίνοντας για ακόμη μία φορά ότι το δημογραφικό αποτελεί το νούμερο ένα πρόβλημα στη χώρα μας.

«Πιστεύουμε ότι είναι ώρα ευθύνης για όλους, πρέπει άμεσα να ληφθούν μέτρα» τονίζει και σημειώνει ως επιτακτική την ανάγκη να υλοποιηθούν οι αποφάσεις της Διακομματικής Επιτροπής της Βουλής του 2019, για το δημογραφικό «και να υπάρξει ολοκληρωμένο σχέδιο μακράς πνοής για τη στήριξη της οικογένειας και για να αναστραφεί ο «δη-

μογραφικός κατήφορος» της χώρας. Το 2020 η διαφορά θανάτων- γεννήσεων ήταν 45.000. Σαν να χάνουμε δηλαδή μια πόλη κάθε χρόνο».

Ως μέτρα αντιμετώπισης του προβλήματος, ο κ. Χαβάκης αναφέρει την ενίσχυση των τρίτεκνων και **πολύτεκνων** οικογενειών, τη βελτίωση των συνθηκών εργασίας των **πολύτεκνων** οικογενειών, τα ζητήματα αδειών (σ.σ. κάτι στο οποίο αναφέρθηκε ο Πρωθυπουργός στο Συνέδριο).

### Το πιο απαισιόδοξο και το πιο αισιόδοξο σενάριο

Όπως καταγράφεται, άλλωστε, και από έρευνες-μελέτες που διεξήχθησαν σχετικά με την εξέλιξη του μεγέθους και της ηλικιακής σύστασης του πληθυσμού της Ελλάδας από το Εργαστήριο Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, υπό τη διεύθυνση του καθηγητή Βύρωνα Κοτζαμάνη, για λογαριασμό του ανεξάρτητου, μη κερδοσκοπικού ερευνητικού οργανισμού «διαΝΕΟσις», ο πληθυσμός της χώρας στο μέλλον θα μειωθεί σημαντικά.

Σύμφωνα με τα συμπεράσματα, στα οποία καταλήγει η έρευνα, το 2050 ο πληθυσμός της χώρας μας υπολογίζεται ανάμεσα στα

10 εκατομμύρια (σύμφωνα με το πιο αισιόδοξο σενάριο) και τα 8,3 εκατομμύρια (στο πιο απαισιόδοξο). Η ελάττωση του πληθυσμού κυμαίνεται από περίπου 800 χιλιάδες μέχρι 2,5 εκατομ. άτομα.

Ο ίδιος στην τοποθέτησή του κατά το χθεσινό Συνέδριο, σημείωσε την σταθερά αυξανόμενη τάση του προσδόκιμου της ηλικίας και την ταυτόχρονη επιβράδυνση στο χρόνο ζωής σε καλή κατάσταση υγείας, επισημαίνοντας πως, εάν αυτή η τάση συνεχίσει να παρατηρηθεί και άλλο η συρρίκνωση της γονιμότητας και η γήρανση του πληθυσμού.

### Μείωση πληθυσμού

και στο νομό Λασιθίου Σε ό,τι αφορά την Κρήτη, όπως προκύπτει από την έρευνα από το 2020 οι θάνατοι είναι περισσότεροι από τις γεννήσεις, κάτι που στην υπόλοιπη Ελλάδα είχε να συμβεί, σύμφωνα με τον κ. Χαβάκη, περίπου μια δεκαετία.

Η δε Περιφερειακή Ενότητα Λασιθίου παρουσιάζει μείωση πληθυσμού, αν και την ίδια ώρα αναμένονται και τα νέα στοιχεία από τη φετινή απογραφή.

Βάσει των τελευταίων διαθέσιμων στοιχείων, πάντως, ο νομός Λασιθίου αποτελεί, όπως αναφέρει ο κ. Χαβάκης, μία από

τις περιοχές της χώρας με τον χαμηλότερο στατιστικά δείκτη στην αύξηση του πληθυσμού, όντας μάλιστα τελευταίος στον σχετικό δείκτη για την Κρήτη - την ώρα που άλλες περιοχές του νομού-Χανιά, παρουσίασαν αντίστοιχα αύξηση.

Εμφανής είναι και η γήρανση του πληθυσμού μας, αφού η διάμεση ηλικία, που ήταν 26 έτη το 1951, και που είναι 44 έτη σήμερα, αναμένεται να αυξηθεί κατά 5-8 έτη.

Ο δε πληθυσμός των παιδιών σχολικής ηλικίας (από 3 μέχρι 17 ετών) θα μειωθεί από 1,6 εκατομ. σήμερα σε 1,4 εκατομ. (απαισιόδοξο σενάριο) το 2050, αφού όμως πρώτα προηγηθεί μια έντονη διακύμανση στις δεκαετίες που θα μεσολαβήσουν.

Ο εν δυνάμει οικονομικά ενεργός πληθυσμός (δηλαδή όλοι οι πολίτες ηλικίας 20-69 ετών που δυνητικά θα μπορούσαν να δουλέψουν) θα μειωθεί, αναφέρει η έρευνα από 7 εκατομ. το 2015 σε 4,8-5,5 εκατομ., με τον πραγματικό οικονομικά ενεργό πληθυσμό να μειώνεται από 4,7 το 2015 σε 3-3,7 εκατομ.

ΝΙΚΟΣ ΣΓΟΥΡΟΣ